

职业病,你了解多少?

咸宁日报全媒体记者 刘念 通讯员 姚国薇

4月25日—5月1日是我国第18个《职业病防治法》宣传周,今年宣传周的主题是“职业健康保护·我行动”。什么是职业病?如何诊断?如何控制和消除?记者采访了市疾控中心卫生监测防护科副科长邢杨。



法定职业病有132种

今年1月初,47岁的徐先生突然咳嗽起来,起初以为只是感冒,到药店买了药吃,然而一直都好,病情越来越严重,还有胸闷、咳嗽等症状,1月18日到医院就诊,被诊断为肺间质纤维化、肺部感染。

徐先生不敢相信,又去了另一家医院,诊断结果一样。考虑到在石棉加工

企业工作过,徐先生怀疑自己得了职业病。

4月23日下午,徐先生在女婿的陪同下,来到市疾控中心,申请职业病诊断。

“我中心每年有100—200人前来咨询职业病相关事宜。”邢杨介绍,2016年诊断出职业病37例,2017年18例,2018

年17例,2019年17例。

“并不是所有在工作过程中发现的疾病都是职业病。”邢杨说,根据《职业病防治法》,职业病是指企业、事业单位和个体经济组织等用人单位的劳动者在职业活动中因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害等因素而引起的疾病。我国现有

法定职业病10类132种,包含各类别尘肺病、噪声聋、多种化学物中毒等,分布在制造业、土砂石开采业、畜牧业、林业等行业。

“烫伤、搬重物导致的腰疼,因工作体位不合理导致的颈椎病、鼠标手,不属于法定职业病。”邢杨告诉记者。

我市诊断的职业病以尘肺病为主

“我市诊断的职业病以尘肺病为主,主要是矽肺及煤工尘肺,主要分布在制造业、开采业,如石英砂加工、石材打磨,电焊、金属铸造等。”邢杨介绍,尘肺病是在生产过程中长期吸入矽尘、煤尘、石墨粉尘等引起的以肺组织纤维化病变为主的疾病。由于我市既往存在大量小型石英砂加工及煤矿开采企业,且企业在职业健康意识方面有待加强,设施设备、操作规范、劳动者个人

劳动防护等方面均有所欠缺,导致大量本地农民工受到职业伤害,并在后期病情逐步进展,最终发展为尘肺病。近年来,政府大力开展尘毒治理行动,我市相关行业经历了数次的整改,同时取缔了一部分未达要求的小型作坊式企业,为劳动者创造了相对健康合理的工作环境。

“尘肺病没有特异性的临床表现,主要是咳嗽、咳痰、胸痛、呼吸困难。如果接

触到粉尘危害的劳动者有以上症状及表现,就要引起注意。”邢杨强调,一旦患上尘肺病,只能通过治疗手段进行缓解,不能自愈。早期发现尘肺病,就可以更早地进行治疗,缓解症状,提高患者的生活质量,减少治疗支出。

劳动者申请职业病诊断需提供以下资料:职业史和职业病危害接触史(包括在岗时间、工种、岗位、接触的职业病危害

因素名称等);职业健康检查结果;工作场所职业病危害因素检测结果;与诊断有关的其他资料。

目前市疾控中心是我市唯一一家职业病诊断机构。市疾控中心在受理劳动者诊断申请后,会请至少三人以上诊断医师进行会诊,给出最后结论——劳动者是否患上职业病。一旦确诊职业病,职业病病人将依法享受国家规定的待遇。

定期进行职业健康检查

“目前用人单位、劳动者职业病防治意识还有待加强。”邢杨介绍,控制和消除职业病要突出一级预防,加强二级预防,做好三级预防。

一级预防从根本上着手,使劳动者尽可能不接触职业性有害因素,或控制作业场所有害因素水平在卫生标准允许限度内。“最根本的办法是通过对生产工艺的更新,使用更安全更环保的原材料,来降低劳动者接触职业病危害因素的程度。”邢杨介绍,具体体现在,作为用人单位,必须严格

劳动防护等方面均有所欠缺,导致大量本地农民工受到职业伤害,并在后期病情逐步进展,最终发展为尘肺病。近年来,政府大力开展尘毒治理行动,我市相关行业经历了数次的整改,同时取缔了一部分未达要求的小型作坊式企业,为劳动者创造了相对健康合理的工作环境。

二级预防是对作业工人实施健康监

护、早期发现职业损害,及时处理、有效治疗、防止病情进一步发展。

邢杨介绍,根据《职业病防治法》,对从事接触职业病危害的作业的劳动者,用人单位应当按照规定组织上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查,并将检查结果书面告知劳动者。职业健康检查费用由用人单位承担。“目前我市有7家职业健康检查机构,分别是市疾控中心及六个县市的疾控中心。”

三级预防是对已患职业病的患者积

极治疗,促进健康。

据了解,辖区内用人单位与市疾控中心签署职业健康监护协议后,市疾控中心可免费为其接触职业病危害的劳动者提供上岗前职业健康检查。此外,市疾控中心还可免费为用人单位提供职业病咨询、职业健康培训等服务。

健康话题

婴儿究竟需要怎样的睡姿?

婴儿究竟需要什么样的睡姿?什么阶段的宝宝需要训练独立睡眠?

婴儿应经常变换睡姿

宝宝刚出生从早到晚几乎都在躺着,采取什么样的睡姿对宝宝的健康有利,是不容忽视的问题。

青海大学附属医院儿科主任、主任医师曹海霞介绍,睡姿直接影响到新生儿的生长发育和身体健康。正确的做法是经常为宝宝翻身,变换体位,更换睡眠姿势,吃奶后要侧卧不要仰卧,以免吐奶。左右侧卧时要当心不要把小儿耳轮压向前方,否则耳轮经常受折叠也易变形。侧卧位睡眠

既对重要器官无过分地压迫,又利于肌肉放松,万一婴儿溢乳也不致呛入气管,是一种应该提倡的小儿睡眠姿势。但宝宝的头颅骨缝还未完全闭合,如果始终或经常地向一个方向睡,可能会引起头颅变形。例如长期仰卧会使孩子头型扁平,长期侧卧会使孩子头型歪斜,这都影响外观仪表。

值得一提的是,家长们对“婴儿存在睡眠问题”这一概念的界定要科学合理,不能想当然地将睡眠问题与婴儿身体健康问题时刻联系在一起而自我加压。

建议在4到6个月开展睡眠训练

事实上,培养孩子独立睡眠,是婴幼儿

成长过程中需要完成的一项“使命”,问题在于,孩子在多大的时候来接受并完成这项使命最为合适?

曹海霞认为,不少妈妈提倡尽早让宝宝独自睡,甚至从出生就让宝宝单独睡,既能够培养独立性,又不能不打扰到自己安睡。但真正这样执行起来,母亲反而更累。原本可以伸手拍拍就继续睡的宝宝,反而需要去另一个房间,花更多时间安抚才能睡熟。宝宝醒来的次数也更多。

大多数育儿专家建议爸妈在宝宝4到6个月大的时候开始睡眠训练。曹海霞称,当宝宝4个月左右的时候,基本就已

具备了比较规律的睡眠习惯,拥有了睡整觉的能力,当然也有一些宝宝满1岁后还无法睡整觉,所以天生能不能睡整觉在宝宝中是存在个体差异的。

“婴儿从出生到3岁,需要的不是什么独立性,而是最大程度上满足对父母的依恋。西尔斯医生在《亲密育儿百科》里批评了婴儿睡眠训练法,鼓励妈妈和宝宝一起睡。夜间宝宝需要睡在妈妈身边,需要听到妈妈的心跳、闻到妈妈的体味、感受到妈妈肌肤的温暖,藉此获得安全感,才能睡得更安稳。”曹海霞说。

(本报综合)

湖北科技学院附属第二医院名医风采

医院简介

湖北科技学院附属第二医院/临床医学院/咸宁市精神卫生中心,三块牌子一套班子。医院座落于咸宁市温泉老城区,占地面积53.6亩,建筑面积约5万平方米。医院(医学院)现有职工500人,其中正高职称29人,副高职称65人,博士27人,硕士52人;二级教授4人,三级教授4人;国务院津贴专家1人,省政府津贴专家5人,楚天学者和彩虹学者4人。

医院是湖北科技学院直属的二级甲等综合医院,开放病床650张。开设有内科、外科、妇产科、儿科、精神科、老年科、心理科、中医康复科、感染性疾病科、肿瘤科、五官科、皮肤科、体检中心、检验科、病理科、放射科、超声科、机能科等临床医技科室;购置有磁共振(MRI)、CT、彩超、全自动生化分析仪、DR机、数字胃肠机等一系列先进的大型中型诊疗设备。

医院秉承“科教创院、人才强院、特色兴院”的办院理念和“为病人谋福利、为咸宁添活力”的服务理念,全心全意为人民的身心健康服务。



赵正据,教授,主任医师,专长:骨外科

湖北省中西医结合学会骨伤分会委员,咸宁市外科学会常委,咸宁市外科学会骨科分会副主任委员,咸宁市知联会理事,长期从事骨科临床及外科教学工作,擅长四肢复杂骨折、脊柱和骨盆骨折等创伤骨科的治疗。



但昭葵,副主任医师,外科学博士

任中国下肢静脉疾病专家委员会委员,咸宁市外科学专家委员会委员。擅长下肢静脉曲张、脉管炎、动脉硬化闭塞症、血管瘤及血管畸形、糖尿病足、丹毒、动静脉血栓等血管疾病的诊治,率先在我市独立开展了大隐静脉曲张激光闭合术和血管瘤、腱鞘囊肿、内痔的硬化注射等微创治疗。

湖北科技学院附属第二医院经过多年的发展,形成了5个特色鲜明的专业和学科方向:普外科、骨外科、泌尿外科、心胸外科、手足外科。其中教授、主任医生3人,副主任医生4人,主治医生8人,并配有腹腔镜、超声刀、麦默通、C臂机、胆道镜、关节镜等各种进口设备齐全。

医院地址:湖北省咸宁市温泉马柏大道168号(东门)/茶花路58号(西门)
健康热线:0715-8102616

外科简介

中国银行保险监督管理委员会咸宁监管分局公告

经中国银行保险监督管理委员会咸宁监管分局批准,中国银行股份有限公司咸宁岔路口支行于2020年4月21日终止营业,现予以公告。

机构名称:中国银行股份有限公司咸宁岔路口支行
设立日期:1992年10月08日
发证日期:2017年11月10日
机构地址:湖北省咸宁市温泉路96号
机构编码:B0003S342120013

许可证流水号:00503700
联系电话:0715-9253502
发证机关:中国银行保险监督管理委员会咸宁监管分局
以上相关信息可在中国银行保险监督管理委员会网站上(www.cbrc.gov.cn)查询。

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站上(www.cbrc.gov.cn)查询。

告知书

饮食公司股东高青、曾卫东、甘海洋,根据湖北省咸宁市咸安区人民法院,于2019年12月26日民事判决书(2018)鄂1202民初3139号判决:解散被告饮食公司,并已发生法律效力。根据公司法第一百八十三条规定成立清算组,由董事熊顺华,刘加兴提议召开临时董事会既股东会商议成立清算组。会议时间定于2020年5月13日上午9点,地点咸安区商务局二楼会议室。

望届时参加。

告知人:熊顺华、刘加兴、王宏池、尹正翔、刘腊恩
咸宁市饮食旅游服务有限责任公司
2020年4月24日

咸宁市贺胜温氏禽畜有限公司环评征求意见公示

我公司委托大容环境湖北有限公司承担咸宁温氏郑良高效养殖小区建设项目建设工作。根据《环境影响评价公众参与办法》规定,现向公众征求意见。

1.报告及公众意见表》查阅方式
(1)网站链接:http://sthj.xianning.gov.cn/xsgk/hjgxxgk/hpsp/zjtz/202004/t20200420_1976473.shtml;
(2)纸质版可至我公司查阅或获取。

2.征求意见公众范围:受项目影响并直接涉及环境权益的团体、公众等对项目有关环保方面的意见及建议。

3.反馈方式(电话、邮件及信函):刘高飞,0715-8873298,邮箱:399609538@qq.com,咸宁市咸安区贺胜桥镇。

4.公示时间:2020年4月20日—4月30日。

通告

根据嘉鱼县人民政府指示精神,原嘉鱼县鱼岳六小装修改造工程启动。请居民将杂物、菜园、家什(含坟)清除或迁移。截止时间2020年5月20日。

嘉鱼县鱼岳镇中心学校

2020年4月28日

崇阳县中医院骨伤科

电话:3066175 3066171 3066230